Z S Wie bilde ich das Prateritum?

Wie bilde ich das Prdteritum?

* Das Prateritum ist eine Zeitform der deutschen Sprache.
* Das Prateritum von schwachen und starken Verben wird unterschiedlich gebildet.

* Das Prateritum der schwachen Verben wird mit dem Prdsensstamm, einem -t und der
Personalendung fiir die jeweilige Person gebildet.

* Die Personalendung fiir die 1. Person und 3. Person Singular lautet -e.

* Fir die 2. Person Singular ist es -st.

* Die Endung -t wird fiir die 2. Person Plural benutzt.

* Die Endung -en ist fir die 1. Person Plural und 3. Person Plural vorgesehen.

» Starke Verben haben einen eigenen Préteritumstamm, da sich der Vokal des
Verbs dndert.

e Zusdatzlich bekommen sie in der 2. Person Singular und in allen Personen im Plural
dieselbe Personalendung wie die schwachen Verben.

* Die 1. und 3. Person Singular entsprechen dem Prdteritumstamm.
e Zudem gibt es noch die gemischten Verben. Bei denen dndert sich der Stammvokal wie
bei den starken Verben. Sie bekommen aber die Endungen der schwachen Verben

im Prateritum.

* Zu den gemischten Verben gehdren Verben wie kennen oder denken.

Beispiel: Prateritum schwache Verben

. Person Singular: /ch steuerte das Boot.

. Person Singular: Du steuertest das Boot.

. Person Singular: Er/sie/es steuerte das Boot.
. Person Plural: Wir steuerten das Boot.

. Person Plural: /hr steuertet das Boot.

. Person Plural: Sie steuerten das Boot.

WN-=-WN -

Das Prateritum des Verbs steuern wird mit einem -t und den Personalendungen gebildet.
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Beispiel: Préiteritum starke Verben

. Person Singular: /ch stritt eine Stunde lang.

. Person Singular: Du strittst eine Stunde lang.

. Person Singular: Er/sie/es stritt eine Stunde lang.
. Person Plural: Wir stritten eine Stunde lang.

. Person Plural: /hr strittet eine Stunde lang.

. Person Plural: Sie stritten eine Stunde lang.

WN == WN -

Das Prateritum des Verbs streiten wird mit dem
Prateritumstamm striti- und den Personalendungen gebildet.

Beispiel: Prateritum gemischte Verben

1. Person Singular: Ich kannte diesen Mann nicht.

2. Person Singular: Du kanntest diesen Mann nicht.

3. Person Singular: Er/sie/es kannte diesen Mann nicht.
1. Person Plural: Wir kannten diesen Mann nicht.

2. Person Plural: /hr kanntet diesen Mann nicht.

3. Person Plural: Sie kannten diesen Mann nicht

Das Prdateritum des Verbs kennen wird mit dem Prateritumstamm, einem -t und den
Personalendungen gebildet.
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